

# 四川省地方志工作简报

第 98 期（总第 830 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 12 月 17 日

## 【特别关注】

### 赓续巴蜀文脉 担当文化使命 奋力书写新时代地方志事业高质量发展新篇章 ——四川省“十四五”地方志事业发展综述

“十四五”时期，在省委、省政府坚强领导下，全省地方志系统始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想，全面践行省委文化强省战略部署，忠实履行“为党立言、为国存史、为民修志”职责使命，开创了四川地方志事业高质量发展崭新局面。

#### 坚持思想引领 把稳方志事业发展航向

全省地方志系统以思想引领为先导，打开大门，解放思想，

转变观念，不断凝聚干事创业激情、激发创新创造活力，为全面建设社会主义现代化四川作出方志贡献。

思想引领是地方志事业发展的根本保证。强化政治引领，认真组织开展党史学习教育、深入贯彻中央八项规定精神学习教育等，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。坚决扛起意识形态领域工作责任，推动地方志工作在增进中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信上发挥重要作用。

观念变革是地方志事业高质量发展的动力源泉。鲜明提出服务中心大局、服务经济社会发展、服务人民群众工作理念，树牢“一方之全史”大史志工作格局；提出“志鉴编纂是立业之基，开发利用、宣传弘扬是兴业之本”，强调“地方志机构是中华优秀传统文化传承部门”“地方志工作者是历史文化守护者，传统文化、红色文化传播者，民族文化、本土文化挖掘者”角色定位，创新工作模式，拓宽视野格局，提升事业高度，实现全省地方志工作由“一本书”主义向“十业并举”全面跃升；逐步形成并不断完善以一个目标（高质量发展）、两个理念（“三个服务”和开放合作理念）、三个重点（修志编鉴、宣传弘扬、资政辅治）、四个建设（质量体系建设、核心品牌建设、史志阵地建设、干部队伍建设）为主要内容的“1234”工作格局和规划体系，探索出了一条具有方志特点、四川特色、时代特质的新时代四川地方志事业高质量发展崭新路径，被中国地方志工作办公室称为“四川经验”

并向全国推广。

省地方志办科学编制《四川省“十四五”地方志事业发展规划》，为全省地方志工作指明奋斗目标和方向。全省地方志系统坚持“一盘棋”“一揽子”思维，围绕规划部署抓落实，设计配套方案、优化实施步骤，凝心聚力谋发展、铆足干劲开新篇，呈现出你追我赶、奋勇争先的生动局面。

### 深耕志鉴主业 镌刻治蜀兴川时代华章

作为历史见证者、记录者、传承者，全省地方志系统立足记录新时代、服务新时代、讴歌新时代光荣使命，紧跟时代步伐，忠实记录治蜀兴川壮阔历程。

重大专题志书、史书及地方综合年鉴编纂是铭记伟大时代的责任担当。五年来，重大专题志书、史书及地方综合年鉴编纂蓬勃开展、成绩斐然。在完成第二轮修志重大文化工程扫尾工作的基础上，着手并持续推进《四川省扶贫志》《四川省全面小康志》及各市（州）109部扶贫志、2部全面小康志编纂，展现四川消除绝对贫困、全面建成小康社会的宏阔历程。推动《四川抗日战争志》《四川客家志》《四川羌族通志》《四川当代史》《四川简史》等编纂出版，传承巴蜀历史文脉。省市县三级地方综合年鉴“一年一鉴公开出版、当年卷当年出版”态势更加稳固，全省部门（单位）大事记及部门（行业）志鉴成果丰硕。各市（州）、县（市、区）编纂部门（行业）志鉴250部，各地推动编纂教育

志鉴 161 部。《武侯年鉴（2022）》《成都年鉴（2023）》入选“中国精品年鉴”，扎实开展“四川精品年鉴”工作，阿坝开展州级精品年鉴创建，形成国家、省、市三级联动、梯次推进的精品年鉴创建格局。

乡村志书编纂是留住乡土记忆、传承文化根脉的基础工程，是贯彻落实习近平总书记“记得住乡愁”重要指示的实际行动。服务乡村振兴、留存乡村记忆、保存乡村文脉，全省规划编纂乡镇（街道）志 2926 部、村（社区）志 1464 部，已出版乡镇（街道）志 670 部、村（社区）志 248 部。全省乡镇（街道）志、村（社区）志编纂全面推进、态势良好。成都率先实现乡镇（街道）、村（社区）志编纂县级启动全覆盖，宜宾 91% 的乡镇（街道）已完成编纂任务，形成一批可资借鉴的实践样本。

旧志整理是激活历史记忆、守护文化根脉的抢救性工程。深入推进建立珍贵州志、史料文献整理及点校。陆续整理出版《四川抗战历史文献》，记录抗战历史，激发奋进力量；省地方志办、成都市地方志办推动《四川历代方志集成》等 600 余册珍贵书籍入藏国家版本馆；成都市地方志办与四川大学合作整理出版《蜀藏》，目前已出版 14 类共 305 册；《成都古旧地图集》获 2024 年全国优秀地图作品“裴秀奖”金奖。自贡、德阳、绵阳、广元、遂宁、内江、乐山、南充、雅安、眉山、凉山旧志整理成果丰富。据不完全统计，“十四五”时期全省地方志系统整理出版（含内部出版）旧志 80 部，在传承历史文脉、挖掘历史智慧、深化地情研究

等方面发挥了重要作用。

## 坚持守正创新 赋能治蜀兴川发展大局

盛世修志，贵在致用。全省地方志系统牢固树立“修志为用”理念，围绕中心、服务大局，切实将方志资源转化为决策参考与发展镜鉴。

资政辅治是地方志工作服务大局的价值所在。全省地方志系统围绕本地推动经济社会发展的重大决策、重要部署、重点项目等开展研究，撰写高质量资政建议。省地方志办编发《资政参阅》97期（2018年以来共编发112期），获省领导肯定性批示36次。相关建议被省人大、省委宣传部、经济和信息化厅等单位专题研究并采纳。2021年以来，各市（州）、县（市、区）撰写资政文章825篇，获领导批示274篇；142篇建议被转化为具体政策与实践，在城市品牌建设、红色资源保护等领域展现方志工作的现实价值与担当。

创造性转化与创新性发展是地方志焕发生机、绽放新彩的核心动力。加强地方志成果通俗性转化，依托地方志资源，编纂特色志书，《大熊猫图志》英文版在英国出版并面向全球40余个英语国家发行，是中国文化精品走向世界，在国际舞台上绽放绚丽光彩的鲜活案例。逐年编纂《四川年鉴》简本、《四川印记》等年鉴衍生产品，推出巴蜀文化普及读物《四川历史文化览读》，展现四川发展成就和历史文化，服务全省两会，赢得广泛赞誉。

2024 年，宜宾、广安、达州、资阳等 10 个市（州），简阳市，乐山市五通桥区等 8 个县（市、区）地方志部门编纂的年鉴简本（微记录、印记）等书籍进入当地两会。

文旅融合是地方志资源活化利用的重要途径。深度挖掘地情资源，助力文化强省旅游强省建设。出版《巴蜀历史文化十讲》《蜀韵纪事》系列丛书及《巴蜀史志》“四川历史名人”“聚焦三星堆”“三苏文化”等专（特）刊，展示巴蜀灿烂文化。扎实推进名志文化工程，《黄龙溪镇志》等 5 部志书获评中国名镇志，推进当地文旅深度融合发展。《乐山美食图志》《巴中文旅康养图志》《甘孜山水志》等一批特色志书相继出版，稳步推进《蜀道图志》《中国川菜图志》等书籍编纂，助力打造“川字号”文旅品牌。“十四五”时期，全省编纂 398 部接地气、受欢迎的地方志成果，服务当地文旅融合发展。

方志文化进校园是深化大思政育人的创新实践。全省地方志系统积极将地方史、地情文化融入教育系统“大思政”育人体系，地方志以文化人、以文育人、以文培元的独特价值充分彰显。2023 年，省地方志办创设“四川方志大讲堂”，会同教育厅在全省开展“方志文化进校园”活动，先后在 19 所高校开展“方志文化高校行”系列史志文化宣讲 21 场次；开展全省高校大学生地方志知识竞赛，“史志杯”巴蜀文化、春节文化朗诵大赛，受到各界好评。成都举办寻找“蓉城红领巾小史官”等活动，吸引超百万大中小学生和家长参加；联合成都市教科研院开展“蓉城方志好课”建设，

教育引导广大青少年厚植爱国爱乡情怀。内江开展史志文化进中小学思政课试点。阿坝打造方志文化宣传进学校“六个一”品牌。

### 构建传播体系 彰显巴蜀文化时代价值

“十四五”时期，面对时代洪流，全省地方志系统主动求变、锐意创新，推进方志文化走向社会大众，走进千家万户，让方志文化真正动起来、立起来、活起来。

阵地建设是方志文化惠民的重要载体，是地方志工作践行以人民为中心发展思想的具体体现。树牢“民有所需、志有所为”导向，建成覆盖省、市、县并延伸至川渝两地高校及全省乡镇（街道）、村（社区）的史志文化阵地 2723 个。在此基础上，“四川省史志馆联盟”应势而生，292 个单位成为首批成员，初步构筑起了服务人民群众的方志阵地集群。

数字化转型是方志文化走进群众服务人民的必由之路与便捷之路。顺应互联网发展趋势，打造传播力强、影响力广、公信力高的宣传平台。“方志四川”新媒体矩阵已建成“12 文章号 10 视频平台 1 网 1 台 1 刊 1 店 1 馆 1 云 1 博”立体架构，覆盖主流平台。截至 2025 年 12 月 15 日，四川省情网累计访问量 5.03 亿次，比 2020 年底增加 4.19 亿次，累计独立访客数 1.14 亿名，比 2020 年底增加 1.1 亿名；“方志四川”新媒体矩阵累计访问量 26.9 亿次，比 2020 年底增加 25.26 亿次，关注用户数 123 万名，比 2020 年底增加 117 万名。“方志四川”多次入选澎湃政务号年度传播案

例，跻身“顶端政务号排行榜”“全省政务微信公众号省直榜单”，成为具有广泛影响力的历史文化宣传平台。成都方志、自贡方志、志中阿坝等新媒体平台影响巨大、传播广泛。

开放合作是提升方志文化影响力的有效路径。与重庆市地方志办、川渝两地发展改革委逐年编纂《成渝地区双城经济圈建设年鉴》，展现成渝地区双城经济圈建设壮阔实践。与高校共建巴蜀方志文化研究中心、方志研究中心，提升学术理论水平。与四川日报报业集团、人民网四川频道等签署战略合作协议，传承弘扬优秀传统文化。联合省政府新闻办、文化和旅游厅及泸州、攀枝花等市（州）地方志部门编辑出版《生命至上——四川抗击新冠肺炎疫情实录》《巴蜀史志》“非物质文化遗产”“四渡赤水”“三线建设”专（特）刊，联合省委省直机关工委、教育厅、团省委等单位举办论坛、征文等，在社会上引起广泛反响。与喜马拉雅、成都广播电台等合作，开发《听熊猫》等系列音视频节目，传播巴蜀文化。各级地方志部门与机关、学校、科研机构、媒体等建立常态化协作关系，拓宽地方志传播渠道，四川方志的品牌优势充分确立、社会影响空前强化。

### 夯实发展根基 淬炼堪当重任方志铁军

“十四五”时期，全省地方志系统着眼打基础、利长远，下大力气夯实发展基础，着力构建体系完备、运行高效的地方志事业发展新格局，为地方志事业高质量发展提供坚强支撑。

依法治志是地方志事业健康发展的根本保障。“十四五”时期，全省地方志工作基石更加牢固。全面推进依法治志，贯彻落实《地方志工作条例》《四川省地方志工作条例》各项规定，党委领导、政府主持、地方志工作机构组织实施、社会各界广泛参与的修志工作格局进一步加强。“一纳入、八到位”体制机制不断充实完善，班子队伍建设不断强化，各级地方志机构根据事业发展需要及时配齐配强领导班子和调整充实人员，有的市（州）将地方志工作纳入党委、政府绩效管理；地方志工作经费得到有效保障。重视并加强方志理论研究，形成系列理论成果，为地方志工作顺利推进提供了理论指引。

队伍建设是地方志事业高质量发展的关键支撑。“十四五”时期四川地方志系统干部能力素质更加过硬。鲜明提出“以政治建设为首位，以支部建设为引领，以作风建设为重点，以方志事业为纽带，打造政治坚定、勤奋敬业、团结合作、廉洁高效、风清气正的方志队伍”干部队伍建设工作思路，严实干部教育管理，为新时代地方志事业高质量发展提供了坚强保证。“十四五”时期实现全省地方志系统干部培训全覆盖，全面提升全省方志干部思想素质、履职本领。

质量是地方志事业的生命线。省地方志办始终把质量建设放在首位。以《关于实施地方志工作质量提升行动的意见》为总纲，陆续出台《关于推进地方志事业高质量发展的意见》《关于加强全省地方志事业品牌建设的意见》等文件，为全省地方志事业高

质量发展谋篇定向。出台《关于提升地方综合年鉴编纂质量的意见》及省志、市县志、综合年鉴3个质量体系建设纲要，乡镇（街道）、村志编纂有关规范等，构建了系统完备的地方志质量规范体系。严格落实地方综合年鉴编纂篇目审查与复核、质量抽查与通报制度，系统推进质量建设。完善地方志资料年报制度，每年编纂全省地方志发展报告，记录全省地方志事业高质量发展进程。

实绩是干出来的，业绩是奋斗出来的。“十四五”时期全省地方志工作赢得广泛社会赞誉，取得可喜成绩。2022年2月7日，时任四川省委书记彭清华赴省地方志办调研慰问，对全省地方志工作给予充分肯定。时任中国社会科学院副院长、中国地方志指导小组常务副组长高翔及省领导对省地方志办工作给予充分认可。据不完全统计，“十四五”时期省、市、县各级党政领导对地方志工作作出肯定性批示310次；全省72部志鉴成果获全国奖项，获奖数量及等次逐年提升；10项地方志成果荣获四川省第十九次、二十次社会科学优秀成果奖。

### 信息公开选项：主动公开

---

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。

中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心），西华师范大学方志研究中心。

---

四川省地方志工作办公室综合处

2025年12月17日印发

（共印21份）